



江苏省职业院校技能大赛 手工艺术设计项目在苏州举行

2月21日至23日,2024年江苏省职业院校技能大赛高职文化艺术类手工艺术设计项目,在苏州工艺美术职业技术学院举行。该赛项由江苏省教育厅等16个部门共同主办,苏州工艺美术职业技术学院承办,来自全省17所职业院校的31名选手报名参赛。本次赛项形式为个人赛,每校参赛人数为两人。

吴昀辰

对学生知识、能力、素质的综合考查

手工艺术设计竞赛项目围绕职业教育国家教育教学标准、真实工作过程任务要求和企业生产现实需要进行设计,考查学生职业综合能力,促进全面发展、终身发展。根据手工艺术设计专业的核心技能,本次比赛设置手工艺术设计工作过程任务要求和企业生产现实需要对应的知识、能力、素质等竞赛内容。

比赛内容包括手工艺术设计理论知识、手工艺术品创意设计、手工艺术品工艺制作三个模块。其中,模块一手工艺术设计理论知识,考核选手基本职业素养及工艺美术原理及历史知识,民族文化、文博基本知识,主要通过单选、多选及判断等形式考核;模块二手工艺术品创意设计,考核选手的手工艺术设计能力,主要采用根据指定主题进行手工艺术品创意设计的方式进行考核;模块三手工艺术品工艺制作,考核选手的手工艺术品工艺制作能力,主要采用根据设计效果图或工艺图进行手工艺术品制作的方式进行考核。每支参赛队完成模块一、模块二和模块三,以综合成绩决定名次。

南京传媒学院艺术设计学院院长张玉春担任本次比赛的裁判长。他说,比赛中,各选手一丝不苟、沉着稳定,表现出了当代大学生积极向上、努力奋发的精神面貌,让人看到了希望,值得在青年中提倡。

这个春节都扑在备赛上

5个小时的比赛时间结束,来自苏州工艺美术职业技术学院22级的两名参赛选手王妍和李鑫静静坐在休息厅的椅子上,一边品尝“能量包”里的食物,一边回味着比赛的过程。

“5个小时还是很紧张的。”李鑫说:“关键是要分配好三个模块的比赛用时。”她说,这次参赛的选手都是来自各个学校比较优秀的学生,所以比赛还是有些压力,这个春节她俩都只玩了一天,就把精力全部投入到备赛中。

作为陶瓷手工成型专业的学生,王妍说,备赛中她大量翻阅各种资料,结合自己的专业,开拓思路、寻找感觉,也动手尝试过各种各样的呈现方法,泥板、拉坯、浮雕。当比赛现场公布赛题“数字未来”后,各种元素和意象都涌入脑海,最终她选择用区块链和芯片,将这两个现代科技标志性的事物和象征着未



江苏省职业院校技能大赛手工艺术设计项目比赛现场 主办方供图

来发展的长方体柱状结合起来,她创作出了自己的比赛作品。作品以区块链的形式装饰柱体的底部基础,用芯片的结构、纹理塑造柱体的上部,以此反映未来社会与数字科技的融合。用陶艺手法表现数字科技要比金属材料更加简单,成型更快,赛后她颇有心得地说。

据悉,王妍和李鑫在本次大赛中双双获得了一等奖。

为了保障赛项的顺利进行,作为本次比赛的承办单位苏州工艺美术职业技术学院也做好了充分的准备。学校高度重视本次大赛的承办工作,严格按照大赛组委会要求及赛事标准,精心组织安排、精准落实推进,专设领导小组,成立赛务工作组,下设赛务宣传、接待服务、后勤保障、技术保障和安全保卫等工作小组,负责落实综合协调、新闻宣

传、后勤保障、竞赛现场、食宿交通安全保卫等各项工作。工作组明确任务,用心服务,认真配合,团结协作,全力保障赛事的顺利开展。

为手工艺术人才的教育、培养探索路径

经过激烈角逐,苏州工艺美术职业技术学院等学校的3名选手荣获一等奖;江苏旅游职业学院等学校的6名选手荣获二等奖;江苏建筑职业技术学院等学校的9名选手荣获三等奖。

苏州工艺美术职业技术学院副校长李秀霞说:“此次比赛是江苏省职业院校技能大赛高职文化艺术类首次设立的手工艺术设计赛项,该赛项的设立和举办,为我校双高专业群工艺美术品设计专业的教育教学改革和人才培养模式的探索提供了有

效路径和方向,同时也检验了我校师生专业教学的实践能力和水平。我校通过参加此次比赛,更加明晰了传统手工艺术设计在文创产业领域的定位和发展方向,更好地为社会培养高素质传统手工艺术设计人才。”

作为大赛承办方,苏州工艺美术职业技术学院表示,举办职业院校技能大赛是落实立德树人根本任务,培养高素质技术技能人才的一项重要举措,在促进技能人才培养、推动职业技能培训和弘扬工匠精神方面发挥着重要作用,学校将以参加技能大赛为抓手,以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建,以技能竞赛赋能职业教育专业建设和人才培养,探索培养手工艺术行业所需要的高素质劳动者和技术技能人才的新途径、新方法,服务人的全面发展、服务经济社会发展、服务国家发展战略。

华元社区:党员冬训聚能量,巾帼服务在路上

近日,元和街道华元社区巾帼志愿服务团队开展“巾帼送温暖”行动,对辖区内新业态新就业群体进行走访慰问。

二月的天气依旧寒冷,却阻挡不了志愿者们行动的脚步。寒冬里,巾帼志愿者们向新业态新就业群体发放了手套、暖贴等御寒物资,叮嘱他们在工作时注意安

全,做好防寒保暖措施,把每一份“平安”顺利送到目的地。恰逢正月十五元宵节,志愿者们还特意准备好美味的汤圆,让他们也能感受到喜庆的节日氛围。

此次“巾帼送温暖”行动是对“党建带妇建”理念的生动实践,社区还专门设有巾帼暖“新”站,免费为新业态新就业妇女群体提供提

神咖啡、姜茶、卫生用品等物资,将关怀传递给了每一位新业态工作者,增强他们的归属感和幸福感。

接下来,华元社区党委将持续关注“两新”群体和特殊家庭的需求及困难,不断焕发党员冬训新活力,继续发挥和凝聚新时代巾帼力量,用实际行动践行初心使命,为建设美好社区贡献力量。 高达

多社区开展新业态新就业群体 新春关爱行动主题党日活动

日前,元和街道日益社区党总支、御苑家园社区党委、庆元家园社区党总支、安元佳苑社区党总支走进繁花中心商圈,在繁花中心党群服务中心联合开展“海棠三‘进’,服务联‘新’”新业态新就业群体新春关爱行动主题党日活动。

活动当天,各社区海棠先锋、志愿者们早早来到活动现场,布置场地、准备汤圆……繁忙而又细致地进行着准备工作。活动现场,随着快递小哥和外卖小哥陆续加入变得热闹起来。结束

了上午配送工作的小哥们来到焕然一新的党群服务中心,工作人员将一碗热气腾腾的汤圆送到小哥面前热情地打着招呼:“小哥您辛苦了,节日快乐,来一碗汤圆暖暖身吧。”

下一步,社区党组织将扎实做好新业态新就业群体生活、权益等服务保障工作,在凝聚思想共识、解决急难愁盼问题、日常关心关爱、畅通社会参与方面努力,进一步发挥辖区商圈党群服务中心和“元气加油站”阵地建设的效能。 高达

苏锦街道大观名园社区:用好“三三制”聚力冬训提质效

自2023-2024年度党员冬训工作部署以来,大观名园社区党委结合工作实际,持续发力,推陈出新,在形式上积极探索,让广大党员在服务群众中锤炼党性,在实际行动中转化冬训成果。

“三主动”,提升学习实效。大观名园社区党委聚焦冬训学习计划,持续将理论学习作为党员冬训的重中之重,定制以五大学习专题为主线的“理论菜单”,把握“三个主动”,把学习落在日常,使党员群众接受思想洗礼,凝聚奋进力量。班子主动学,制定集中学习和自学计划,用好各类平台,充当冬训学习的“排头兵”;书记主动讲,党委书记、支部书记展特长,用好自身经历,讲好身边故事,激发思想共鸣,充当冬训学习的“先锋兵”;党员主动论,立足自身实际,围绕“如何做新时代‘有型’好干部”主题积极提倡党员主

动参与大讨论,确保既讲准讲深讲透,又讲新讲活讲实,推动理论宣讲与百姓需求有效对接。

“三联动”,拓宽学习半径。大观名园社区党委充分用好“党建红”的“轴心”作用,联动好辖区资源、共建单位,做到学习共享、阵地共享、活动共享,形成冬训学习合力。在常规的各类学习和活动联动的基础上,社区党委充分发挥部分年轻党员特长,重点聚焦冬训融媒产品,将冬训系列活动进一步细化到电子海报、抖音等渠道上,扩大冬训知晓率,以创新手段走深冬训路,助力拓宽基层冬训学习半径。

“三载体”,激发服务意识。社区党委搭好冬训服务平台,以实实在在的贴心暖心行动,担当、履职,为辖区百姓提供志愿服务,提升党员冬训温度、密度和广度。以解决问题、服务群众为着

力点,以学促做、学以致用,精准开展好系列活动;用好小区共治党组织载体,全面畅通社区各类人群全范围各类信息,依托红黄蓝三色管理法,党员定向结对红色特殊人群和黄色关注人群,定期开展电话和上门慰问;用好社区文化载体,充分发挥党员先锋模范作用和能人效应,并联5个小区11个网格中的网红杜鹃园、民主协商议事亭、宪法广场议事厅等红韵微阵地,组织开展好各类学习、交流、分享、微党课等活动,注重寓教于乐的同时倾听群众心声,上好为民服务“实践课”;用好志愿者团队服务载体,紧盯诉求,群众吹哨,党员响应,居民参与。组织党员参加“雨雪降温夜查”“节前暖心走访”“迎新送福”等各类志愿活动,以实践激发为民服务意识,切实推动冬训学习教育深入人心,为冬训蓄热发力。

张恬 高达

元和街道姚祥社区: 凝聚“新”力量,龙年闹元宵

为进一步加强对新业态新就业群体的关爱,近日,元和街道姚祥社区依托“祥爱零距离 绘出幸福圈”书记项目,联合莫阳社区党委、御苑家园社区党委、庆元家园社区党总支、峰汇园社区党支部在姚祥社区就业服务站开展“海棠三‘进’,服务联‘新’”新业态新就业群体新春关爱行动。

活动当天,志愿者将现场布置得温馨而喜庆,一排排精心挑选的灯谜挂在墙上,吸引了大家的目光。灯谜的内容丰富多样,涵盖了文化、历史、科学等多个领

域,既有趣味性又具挑战性。

接着,现场还进行了安全知识的有奖竞答,大家在欢快的氛围中学习知识,让大家能强化安全意识,提升安全素养。活动环节结束后,志愿者将现煮的汤圆一一送到新业态从业者手中,新业态新就业群体家庭聚在一起吃着甜甜的汤圆,聊得不亦乐乎。

下一步,姚祥社区将继续坚持党建引领,关注新业态新就业群体的需求,提供更多的关爱和帮助,共同构建更加和谐、美好的社区环境。 高达